

奋进新征程 建功新时代

桔乡华宁 绘制高质量发展新画卷

本报记者 浦美玲 李苏榕 通讯员 陈志莲

产业强 着力打造绿色低碳产业创新基地



走进华宁盘溪化工园区，挖掘机、装载机、大货车穿梭往来，园区主干道正在进行开挖、爆破，全速推进建设，现场一派繁忙景象。

华宁盘溪化工园区是全省第二批公示的10个化工园区之一，也是玉溪市唯一的化工园区。华宁县委、县政府把握机遇、超前谋划，放大优势，着力打造绿色磷化工产业创新基地。加快云南活发磷化二期、三期项目建设，黄磷总产能达11.5万吨；快速推进新乡火力发电项目年产能10万吨磷酸铁、景晟生物年产能15吨烟碱等项目建设，全面融入全市新能源电池产业链，推动磷化工上下游企业集聚发展，打造年产50万吨、产值超百亿元的磷化工园区。

华宁县工业商贸和科技信息局副局长、县工业园区管委会主任杨弢介绍，盘溪化工园区规划总面积4.85平方公里，新增建设用地面积1.93平方公里，产业定位重点发展基础磷化工，同步发展精细磷化工，以发展磷系阻燃剂、电子化学品、高纯次磷酸盐等下游高附加值产品为主攻方向。目前，基础设施建设进展顺利，共涉及园区主干道、集中供水站和污水处理厂等14个项目，投资9.85亿元。

大抓产业，大抓园区，大抓招商。华宁县聚力新型工业化建设，把工作重心转移到工业、园区建设及招商工作上来，坚定不移主攻工业，做大做强工业。

柑桔香 万亩连片优质特早熟柑桔享誉全国

秋日的华宁，桔香飘四方。

眼下，圆润光滑、饱满均匀的柑桔挂满枝头。走进华溪镇、盘溪镇等种植基地，工人们正在采摘、初选、装箱，只见装进筐里的果子个头一般大；随手剥开个个一样甜。正在种植基地忙碌的华溪社区西沙井小组村民梅丽沙介绍，什么时候采、采多大的果，都是根据采摘标准有组织、有计划进行的。

得天独厚的自然环境造就了华宁柑桔成熟早、品质优，同一品种较全国其他地方早熟40至60天的特点。2015年，华宁柑桔获全国“名特优新”产品称号。华宁柑桔被认证为地理标志农产品，生产总规模10万亩、年产量30万吨，拥有国家A级绿色食品认证产品2个，面积1.8万亩，产量3.72万吨。在历年全国农博会上，华宁柑桔荣获金质奖3枚、银奖3枚，入选全国农产品“名特优新”目录，9个柑桔品种荣获农业农村部及云南省优质水果称号，“华宁柑桔”区域公用品牌2020年评估价值达10.33亿元。

今年，华宁县柑桔产量预计达37.9万吨。经过40余年的产业培育，华宁柑桔已成为有规模、有产量、有效益的大产业。在种植端，加强示范引领作用，建设华宁柑桔现代化种植示范园，通过召开观摩会、现场培训会等方式，开展柑桔间伐技术、品种改良技术等柑桔高质高效栽培集成技术的示范推广，促进全县柑桔种植提质增效；在销售端，推动柑桔销售线上线下共同发力，依托

万亩连片的全国优质特早熟柑桔，桔香浓郁、品质上乘——桔乡华宁享誉全国；

600多年薪火相传、文化厚重的华宁陶，荣获国家地理标志保护产品——陶乡华宁历史悠久；

700多眼清澈如镜、星罗棋布的潭泉，令人心驰神往——泉乡华宁山川秀美。

党的十八大以来，华宁县委、县政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记考

察云南重要讲话精神，认真落实中央、省、市各项决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续深化“玉溪之变”的华宁实践，着力推动高质量发展，不断解放思想、开拓进取，踔厉奋发、砥砺前行，确立了“一都两区三基地”的发展定位，综合实力跃阶而上。

作为玉溪的东部门户，如今的华宁，经济加速发展、社会全面进步、民族团结和谐、生活宜居宜业的秀美画卷正徐徐展开。

电商兴 电商进农村综合示范项目全面评估全省第一

随着华宁柑桔的大量上市，在华宁县通红甸乡电商服务站，收发当天从果园里摘下来的新鲜柑桔成为服务站合伙人普媛媛每天最忙的事情。

“从前又散又小的柑桔种植户自此有了集散地，再也不用担心果子走不出大山。”随着服务范围的扩大，普媛媛的便利店日营业额突破2000元。这是华宁县依托全国电子商务进农村综合示范项目取得阶段性成效的一个缩影。

2021年，华宁县全面启动全国电子商务进农村综合示范项目工作，着力打造“一中心五体系”，即县级电子商务公共服务中心、县、镇、村三级电子商务物流体系、农产品上行体系、工业品下乡流通服务体系、农村电子商务服务站体系，农村电子商务人才培训体系。普媛媛所在的服务站便是“一中心五体系”中的“神经末端”。

华宁县电子商务公共服务中心负责人上官碧婷介绍，华宁聚焦县城建核、乡村布点、网络拓展的物流发展思路，整合县域内6家快递物流企业及商贸物流企业进驻物流中心，形成定时、定点、定线的农村物流“货运班线+交运合作、邮快合作”的方式，通过电商物流分拨中心及

2020年以来，华宁县抢抓实施全国电子商务进农村综合示范项目契机，全力加快转变经济发展方式，充分发挥电子商务在培育新业态、创造新需求、拓展新市场等方面的动能，通过电子商务有效促进农业产业转型升级。2022年7月5日，云南省商务厅公布2015至2020年度105个综合示范县和12个整体推进州市全面评估排名情况，华宁县电子商务进农村综合示范项目在全省105个项目实施县（市、区）中排名第一。

华宁电子商务公共服务中心负责人上官碧婷介绍，华宁聚焦县城建核、乡村布点、网络拓展的物流发展思路，整合县域内6家快递物流企业及商贸物流企业进驻物流中心，形成定时、定点、定线的农村物流“货运班线+交运合作、邮快合作”的方式，通过电商物流分拨中心及



精美的华宁陶 本报通讯员 施锦泉摄



城市建设

环境优 将优化提升营商环境作为检验作风革命效能革命的主考场

在占地面积3500平方米的华宁县政务服务大厅内，办事群众在工作人员的指引下，取号前往对应工作窗口办事，工作人员热情接待、耐心讲解。

今年，华宁县最大限度整合部门资源，将党群服务中心、县新时代文明实践中心融入县政务服务大厅，并于2022年7月建成并投入使用。县政务服务大厅面积从1000平方米增加到3500平方米。21个部门1211个政务服务事项通过系统受理审批，将行政审批事项调整制进驻政务服务大厅，建立以“窗口”为主导的“一站式”服务模式，实行“一窗受理、分类办理”，真正实现“办事只进一扇门”目标。

“以前，办理业务要跑很多地方，比较麻烦。现在我们来到这里，什么都可以办。工

作人员比较热心，需要什么他们都会及时来帮我们解决。”企业办事人员周怡萱对华宁政务服务大厅的办事效率和服务态度竖起大拇指。

近年来，华宁县把转变政府职能作为深化经济体制改革和行政体制改革的关键，持续深化“放管服”改革，推进“证照分离”改革全覆盖，探索建立“企业吹哨、部门报到”机制。累计取消承接合并调整行政审批事项266项，成为玉溪市第一批启动“一颗印章管审批”试点，开展财政电子票据管理和非税收入收缴电子化管理改革试点，开出全省第一张非税收入互联网缴费财政电子票据。制定《华宁县重点投资项目审批全程代办服务实施方案》，组建重点投资项目审批全程代办服务办公室，开办企业实现0.17个工作日办结，一般社会投资项目审批时限压缩至26个工作日，办水办电办气时长比2021年分别缩短一半。

“营商环境已成为区域发展竞争的核心点。”华宁县政府常务副县长李金介绍，下一步，华宁县将以深入开展作风革命、效能革命为契机，强化大抓营商环境的责任担当，扎实推进《华宁县打造一流营商环境三年行动计划》，把群众和企业家当家人，把群众和企业的事当家事，替家人着想、为家事操心，倾力打造市场化法治化的一流营商环境“高地”，为华宁实现高质量发展积累更加深厚的“软实力”。



磨豆山 本版图片除署名外均由通讯员 陈志莲 摄

> 亮点

乡村建在花园里

清澈蜿蜒的龙珠河畔，宁州街道甸尾社区沙果村小组宁静秀美。房前屋后，小花园、小菜园、小景观有序分布，精巧别致；道路一侧，就地取材的轮胎、瓦罐，成为极具设计感的花盆，别有创意……

“你看我们这里又漂亮又好在，日子一天比一天好。”新建的小广场上，村民豆翠芬将晒了一天的玉米收起来，准备装袋。

甸尾社区党总支书记陈东介绍，甸尾社区沙果村抢抓乡村振兴示范点建设的良好机遇，积极整合乡村振兴示范点建设的“六必拆”，龙潭河流域水环境综合治理项目，共拆除危房、烤房、沼气池、柴房等131宗，共计1.2万平方米。同时，坚持拆建管结合，做到拆一片、建一片、绿一片、美一片，扮靓乡村家园，提升人居环境。

沙果村村容村貌发生了巨大变化：原来的土路变成了平坦的水泥路，村内新建了小广场、小花园、小菜园等“八小工程”，修建了休闲观景亭，路边白墙粉刷上了充满田园气息的手绘图，村民房前屋后栽种鲜花。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，华宁县深入贯彻落实中央、省、市各项决策部署，举全县之力补齐农村人居环境整治短板弱项，移除挡住华宁美丽乡村发展的绊脚石，对农村闲置畜圈、临时建筑、危旧空房、废弃烤房、违法建筑、残垣断壁开展“六必拆”工作，实现村庄由脏乱差向洁净美转变，力争在建设乡村振兴示范片区进程中打造华宁示范、形成华宁样板。

好山好水在泉乡

风车立于山脊之上，层峦叠翠间几百个泉眼泉水潺潺，拥有华夏古陶“活化石”美誉的华宁陶熠熠生辉，历经岁月沉淀的冲麦村以稳健的姿态阔步前行……依托丰富的旅游资源，华宁故事在玉溪大地上娓娓道来。

怪石、羊群、成片的小野花、一望无际的草甸伴随着独特云南蓝的天空底板和立体饱满的云朵，置身么波冲，仿佛被大自然的喜爱深深包围，只想躺在草地的怀抱里，晒着太阳，听风走过宝山水库……么波冲成了近年来游客们出门踏青露营的首选目的地。

“谢谢你让我有机会拥抱草地、蓝天和白云——么波冲。”放羊、露营、放风筝……来自外省的游客姜女士在朋友圈晒出了在么波冲游玩的照片，开心地向朋友们推荐新的旅行目的地。

近年来，华宁县全面推进康养文旅产业融合产品，着力开发具有地域特色、符合现代潮流的文化旅游新项目、新业态。今年1至9月，华宁接待国内游客189.56万人次，实现旅游收入204191.42万元，旅游人次、旅游收入各增长10.8%，预计全年旅游人次和旅游收入各增加10%。

明代著名谏官王元翰、清代封疆大吏朱家宝等众多历史名人彰显了华宁形象；708眼宜人秀美、清澈如镜、星罗棋布的潭泉资源令人心驰神往；生长在低热河谷地区，万亩连片的全国优质特早熟柑桔享誉全国；600余年薪火相传，荣获国家地理标志保护产品的华宁陶积淀着文化传承，好山好水好游在华宁。